
I giovani e il Coronavirus
Risultati del Survey 
del Next Gen Lab Cimiciurri



Lanciato con creatività 
ad hoc dentro 
community 
frequentate da GenZ  
Millennial 

+10.000 click al 
questionario 

6.553 risposte complete 

Oltre 7' medi di 
completamento
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Metodologia di indagine

Fascia di età

25 - 30
8%

14 - 17
25%

18 - 24
67%

Genere

Femmina
53%

Maschio
46%



Gli intervistati si 
mostrano mediamente 
preoccupati (43%).  

Donne più preoccupate 
degli uomini (90% vs 
55%) 

Il 25% degli over 25 si 
dice molto preoccupato 
(88% preoccupati). L'11% 
degli under 25 è molto 
preoccupato (82% 
preoccupati).
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Quanto sono preoccupato per l'epidemia del Coronavirus? 
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Ritenute giuste dal 42% 
degli intervistati, per il 21% 
dovevano essere più rigide 

Differenza territoriale: 
ritenute giuste dal 45% 
delle persone del Sud, 
contro il 39% del Nord 

Principale differenza sulla 
drasticità delle restrizioni: il 
Governo doveva essere più 
drastico per il 31% degli over 
25 contro il 19% degli under 
25
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Le restrizioni imposte dalle istituzioni sono:

Troppo drastiche, non le rispetterò

Troppo drastiche, ma le rispetterò

Mi fido di chi ha competenza e mi adeguo

Sono giuste rispetto l'emergenza

Il Governo poteva essere più intransigente

Non so/non rispondo

0% 13% 25% 38% 50%

1,2%

21,14%

42%

26,34%

8,71%

0,61%



La chiusura 
impianti sportivi 
(30%): pesa più per 
uomini (37%), 
meno per donne 
(22%) 

Per gli under 25 
pesano 
soprattutto 
chiusura di scuola 
(40% vs 16%), e 
stop eventi sportivi 
per under 25 
uomini (37%)
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Tra i vincoli imposti quello che mi pesa di più riguarda:

Viaggi, vacanze e gite fuori porta, divieto di spostamento

Stop degli eventi sportivi e dei campionati

Chiusura degli impianti sportivi e palestre

Chiusura concerti

Chiusura cinema e teatri

Chiusura di scuole e università

Chiusura delle chiese

Chiusura dei musei

Chiusura di ristoranti, bar e pub dopo le 18

Altro (specificare)
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I giovani hanno 
recepito le più 
importanti misure di 
sicurezza 

Donne e Sud Italia i 
più attenti, con il Sud 
che spicca per la 
corsa a mascherine e 
guanti 

Over 25 più rigorosi 
sulle norme

6

Tra gli suggerimenti del Ministero della Salute, sto adottando:

La distanza di sicurezza di 1 metro

No strette di mano e contatto fisico

L'auto isolamento in casa

Il lavaggio accurato delle mani

La pulizia delle superfici con disinfettanti

Copertura bocca e naso quando starnutisco

Utilizzo della mascherina quando esco

Utilizzo dei guanti quando esco

Non vado di ristoranti, bar e pub dopo le 18

Altro
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Più dell'80% degli 
intervistati dà un 
giudizio positivo 

Buono o più per l'82% 
deli intervistati del Sud 
e per il 77% di quelli del 
Nord 

Buono o più per il 74% 
di Over 25 e per l'80% 
degli Under 25.
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Valuto l'operato del Governo:
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Come valuto l'operato del Premier Giuseppe Conte?
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Giudizio netto sulle 
forze dell’opposizione: 
secondo la metà dei 
giovani le opposizioni 
sono state irresponsabili 

Il dato non cambia al 
Nord. Tutte le regioni 
hanno numeri simili.
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Come valuto la gestione e comunicazione delle forze politiche 
di opposizione? (max 3 risposte)

Dovevano essere più duri e intransigenti

Giusta nei modi e nei toni

Inappropriata rispetto alla situazione delicata

Irresponsabile fare polemica fine a se stessa

Troppo allarmista
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11%



TV regina e media 
rifugio per eccellenza in 
tempo di crisi 

Gli under 25 
raggiungono il 90% 
come preferenza TV.  

Over 25 si fidano di più 
della stampa online. Gli 
under 25 fanno 
affidamento sul 
passaparola

10

Quali mezzi d'informazione ho utilizzato per seguire lo 
sviluppo dell'emergenza? (max 5 risposte)

Televisione

Radio

Giornali

Stampa online

Social network (Facebook, Instagram)

Social broadcast (YouTube)

Passaparola
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Prevedibile exploit 
di piattaforme di 
intrattenimento e 
connessione con 
gli amici. Non 
sfonda il delivery, 
anche nei grandi 
centri 

Food delivery e 
spesa a casa 
crescono fino al 
15% tra gli over 25

11

Quali servizi utilizzerò più del solito per far fronte 
all'emergenza? (max 5 risposte)

Video chiamate

Food delivery

Consegna della spesa a casa

E-Commerce (Amazon, Ebay, Wish,…)

Abbonamenti (Netflix, SKY, Amazon Prime, PS Plus)

Podcast

Altro (specificare)
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Come passerò il tempo durante l'isolamento? (max 7 risposte)
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Dedicherò del tempo alla lettura

Imparerò un nuovo hobby

Videogiochi

Sfrutterò il tempo per godermi la Famiglia

Pulizie di casa

Cucina

Maratone Film e serie TV

Studio

Ascolto Musica e strumenti musicali

Social media

Sport in casa e all'aperto

Mi godrò il mio animale domestico

Lavorerò in smart working

Altro (specificare)
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Il rilancio 
dell'immagine del 
paese spetterà alla 
politica (Europa 37 e 
nazionale 30), 
seguiti da influencer 
e brand (10 e 10). 

La Gen Z nutre più 
fiducia nell' Europa 
(38 vs 28 Millennial) 
che nella politica 
nazionale (29 vs 38 
Millennial), così 
come negli 
influencer (11 vs 7 
Millennial) .
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A chi affiderei il rilancio dell'immagine del paese?

Solo la Politica dovrà trovare delle soluzioni per un rilancio

Unione Europea dovrà aiutarci

Gli influencer potrebbero dare il loro contributo

VIP

Mondo dello sport

I brand attraverso la loro comunicazione

Altro (specificare)
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La maggioranza pensa che 
saremo fuori tra 2 mesi (48), o 
più di due mesi (32) 

Tra Gen Z e Millenials notiamo 
una tendenza all'ottimismo 
tra i primi, con 62 contro 47 
Millennial che vedono la fine 
entro due mesi. 

Più pessimisti i Millennial che 
prevedono la fine dopo i  sei 
mesi (53 Mill vs 38 Genz)
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La vita di noi italiani tornerà normale:
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Cosa lascerà questo coronavirus agli italiani nel loro modo di 
pensare? (max 3 risposte)

Un senso di unione e compattezza

Non dimenticheremo come ci si sente isolati

Salvaguarderemo di più gli anziani e le categorie più deboli

Non sottovaluteremo più le emergenze sanitarie

Saremo più disciplinati

Un pizzico di fiducia in più verso le istituzioni

Abbiamo apprezzato il valore dello stare soli

Più diffidenza verso gli stranieri

Ci siamo scoperti egoisti e cinici
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CIMICIURRI S.r.l. 

Tel. +39 02 36581.419 

Fax +39 02 36581.401 

Mail:  DiscoverNextGen@cimiciurri.it 

Via Panzeri 10 

20123 Milano 

www.cimiciurri.it

Cimiciurri è la creative media agency dedicata alle 
nuove generazioni; opera su tutti i touchpoint per loro 
rilevanti, inclusi digital, social media ed eventi. 

Offre soluzioni costantemente aggiornate, 
specializzazione nello sviluppo creativo, capacità di 
veloce esecuzione e rete di partner/media dedicati..

Il presente documento contiene informazioni, dati, 
elaborazioni e diritti di proprietà intellettuale di 
CIMICIURRI s.r.l., protetti e riservati, destinati 
esclusivamente alla persona fisica o giuridica alla 
quale sono indirizzati.  Il presente documento, sia in 
tutto che in parte, così come il materiale ad esso 
allegato, non può essere copiato, riprodotto (su nessun 
supporto), adattato, modificato, utilizzato né 
distribuito a favore di e/o nell'interesse di terzi senza il 
previo consenso scritto di CIMICIURRI s.r.l.

Contatti
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